



企业年报

(2022)

玉溪农业职业技术学院



企业名称：玉溪创新艺装饰工程有限公司



2022.12

目 录

一、 企业情况.....	- 1 -
二、 企业参与办学总体情况.....	- 1 -
三、 企业资源.....	- 2 -
四、 企业参与教育教学改革.....	- 4 -
1、 专业建设	- 4 -
2、 课程建设	- 4 -
2、 学生培养	- 5 -
五、 助推企业发展	- 6 -
六、 问题与展望	- 6 -

一、企业情况

玉溪创新艺装饰集团成立于 1997 年，经过 25 年的锻造，现已发展成为一个专业从事住宅、别墅、酒店、商铺、写字楼等设计与施工、并具有云南省（家装）设计、施工甲级资质的装饰企业，集装饰设计、施工、建材、家具、饰品为一体的集团。获得了云南省建设厅建筑装饰装修工程专业承包二级资质、云南家装行业的龙头企业、云南省家装放心企业、中国优秀施工企业、中国优秀设计企业、诚信企业、中国住宅装饰行业优秀企业、中国住宅装饰行业“百强企业”等近百项殊荣。拥有强大的设计阵容，被业界和众多消费者誉为界和众多消费者誉为“大户型专家”、“云南中高端家装第一品牌”。为本专业提供学徒制岗位数十个，多以销售岗为主，以设计助理岗为辅的岗位结构。

玉溪创新艺装饰工程有限公司有家装施工工艺样板间、设计展示空间、材料展示空间、工艺展示空间、设计工程研发中心。一次性能就提供岗位 20-30 个，通过双方选择，每次能满足 10-15 个岗位。并且每个岗位都设置带教师傅，能很好的把学校所室内设计技术的相关理论知识融入到实际岗位中，为学生提升岗位技能提供了场所。

二、企业参与办学总体情况

玉溪农业职业技术学院建筑室内设计专业自 2006 年成立，在近十五年的建设历程中，始终不忘教育初心，牢记育人使命，紧跟时代形势，不断传承、创新和发展“厚德强技、慎思笃行”，坚持以学生为中心的教育理念，厚德强技，坚持服务地方的责任使命，直面需求，校企合作、产教融合、互利共赢。近年来为深入贯彻落实全国教育工作会议和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》，推动职业教育内涵发展，提高职业教育人才培养质量和水平。依据《云南省职业院校现代学徒制试点工作方案》（试行）要求及云南省教育厅关于现代学徒制试点工作的相关会议、通知精神，结合学院实际，全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人根本任务，坚持以学生为中心，通过学校、企业深度合作，教师、

师傅联合传授，对学生以技能培养为主的人才培养模式，并开展现代学徒制旨在深化产教融合、校企合作，进一步完善校企合作育人机制以实现学生成长成才为目标，着力培养“有追求、有兴趣、有素质、有能力、有自信、有尊严的“六有人才”，让每位学生都有人生出彩的机会。同时注重以就业能力为导向，坚持工学结合，搭建校企互惠共赢平台，拓展学生就业面，储备企业人才，自2019年与玉溪创新艺装饰工程有限公司进行定岗、定责、定人的定向性人才培养模式的探索，积极探索适合学生发展，企业需求的人才培养模式。

三、企业资源

进入21世纪以来的十年，中国室内设计产业的发展整体呈现出市场化程度日益提高，专业细分逐步成型的趋势。这一特点呈现在设计公司的发展态势上便是越来越多的设计公司走上规模化，产业化的现代企业发展道路。据中国产业调研网发布的中国室内设计行业现状研究分析及市场前景预测报告（2016年）显示，建筑装饰行业的发展具有乘数效应和市场需求可持续性的特点，与土木建筑业、设备安装业等一次性完成工程业务不同，每个建筑物在其完成直到整个使用寿命的周期中，都需要进行多次装饰装修。因此，建筑装饰行业有较大的发展前景。同时，企业需要的人才情况梯度是技能型人才>工程型人才>学术型人才，而技能型人才主要来源于高职院校的培养。

云南省是一个多民族、资源丰富，具有发展装饰设计的多重优势。随着经济的高速发展，云南正进入一个新的发展时期，在国家大事和国际关系中担当了越来越重要的角色；社会也将关注的目光越来越多地投向云南。云南壮丽的自然风光和独特的人文风情，云南作为一个多民族的省份，其本身就带有浓重的民族特色，在此契机之下，云南设计更好的走向了国际。当然，我们还需要更多优秀的设计师将云南设计展现出去，让更多的人了解云南设计的闪光点。

玉溪是云南省首个“中国宜居城市”、“现代休闲生态之城”。玉溪市

室内设计行业在“十二五”期间，取得了较快发展，整体综合实力大幅提升。近两年，大量房地产和建筑装饰行业高速发展需要大量专业设计人才，专业设计人才一直是招聘热门。买房、装修，已经成为大家关心的热点。经济的发展，收入的增加，使越来越多的家庭开始考虑生活环境的舒适与品位，装饰行业也随之快速发展，室内设计人才需求自然旺盛。一些装饰公司甚至不愁没活儿，只愁没人。所以，就业机会众多，选择余地大。另外收入水平比较高，属中上收入阶层。设计师收入来源丰富，薪酬结构是“底薪+业务提成+设计提成”，年薪十万元并不遥远。发展空间广阔，就业机制灵活。关联行业均可就业，也便于兼职和创业。整体来说，室内设计属于朝阳产业，有很不错的就业前景。据调查，玉溪市各装饰设计企业对装饰设计、装饰产品销售、施工管理等技术人员需求量大。而玉溪农业职业技术学院作为玉溪唯一的一所高等职业院校，为更好的服务当地经济发展，满足玉溪乃至云南室内装饰设计市场的需求，在学院的支持和领导下，信息技术与电气工程学院的建筑室内设计专业，十余年来每年招生大专班近百人，五年制小大专班一个班。为玉溪乃至云南输送了大量专业人才。

为更好的贴近企业需求，符合地方产业转型对专业人才的需求，培养符合企业发展的技术技能型人才，玉溪农业职业技术学院建筑室内设计专业与玉溪东盛装饰设计工程有限公司开展深度校企合作，建立企业文化进校，技能同步的“宽基础、双主体”的育人模式，即基础文化、基础技能的共同的，校企共同培养的模式，入企后采用师带徒的岗位技能项目化的培养方式，同时建立校企共育平台及评价机制，促进校企共同发展。

玉溪创新艺装饰工程有限公司是玉溪市从事装饰设计行业综合能力较强的龙头企业，设计团队雄厚，无论是从事设计、施工、服务还是销售等岗位的带教师傅均有丰富的理论知识和实际操作技能，为学生进入企业学习、实习及校内兼职教师提供了人力资源保障。

四、企业参与教育教学改革

1、专业建设

企业需要人才，学校培养人才，所培养的人才必须服务职业，才是职业教育的核心。因此，通过对室内设计、装饰市场发展现状，人才需求情况，职业岗位知识、技能、素质要求等进行座谈、调研，把握行业企业的人才需求及职业院校人才培养的现状。校企共同商定人才培养方式及内容、明确人才培养目标和培养模式，共同提出专业改革新思路和企业文化融入专业课程的方案。

为更好的服务企业，提升学生的就业质量，缩短岗位距离。校企双方就人才培养过程中，把企业文化在第四学期不定时的方式由企业老师进行文化的传承，学生完成专业课程、职业课程方面提升对企业的认识和了解。到校进行企业文化及情况宣讲，带领学生不定期的参观公司及项目施工现场，提前让学生体验和了解企业的情况和岗位职能。

玉溪农业职业技术学院建筑室内设计专业与玉溪创新艺装饰工程有限公司自 2019 年合作至今，经过长期合作与磨合形成了常态化人才供需及培养探讨合作模式，结合 2+1 人才培养模式，在学生第五学期开始进入企业相关岗位完成跟岗实习，帮助企业减少了培训员工的成本，第六学期继续在企业完成顶岗实习；经过学徒制模式的实施，一方面为企业提供了优质专业人才，另一方面也为学生找到了专业对口的就业岗位。学校和企业针对学生实习就业及在校期间专业课程培养的问题进行无缝对接，做到及时沟通及时调整，探讨课程改革，把企业文化、岗位流程在学生进入企业前融入日常的教学中，让学生能更好的了解企业的需求和文化，能更好的融入企业和规划好自己的职业发展，同时注重课程思政与现代学徒制教学的有机融合。

2、课程建设

自2019年以来立足校企双方实际需求及学生终身发展，围绕学生职业发展中心，企业人才需求特点，明确专业培养目标。同协商“宽基础、双主体”的育人模式、人才培养考核制度及培养方式，达成共同的认识，明确校企双方各自的职责、协同育人。

以培养基层专业人才的专业技能为根本，将教学活动与企业的生产过程紧密结合，根据岗位群的需求和岗位任职要求，以项目为载体，坚持“紧贴行业，深入企业，明确岗位”，通过企业认知、理实一体化课程的业务技能训练、开放性校内外模拟实训、校外顶岗实习“四位一体”的专业教学体系，形成人才培养规格与职业标准对接，实现高职学生入职业务能力与终生职业发展的有机结合，为行业输送稳定、适用、长效的人力资源。

注重课程思政的实施，在校企共同培养的过程中每个环节都有机有效的融入“工匠精神”。主要内容为职业道德、总结提炼形成的“工匠精神”、专业职业素质、合作企业文化及规章制度等，在“学”和“做”中融入工匠精神、敬业精神、企业责任感、团结协作精神、工作作风、工作习惯等专业职业素质内容。把社会主义核心价值观有机融入整个课程及体系，全面渗透到教学、课堂、实习、生活全过程，充分体现“碎片化+生活化+实物化”的室内设计专业课程思政教学新思路，增强技能的同时也强化了学生正确的三观和树立了良好的职业道德思维。学校完成学生主要基础课程、专业课程的讲解和单项技能的训练，企业技术人员负责对学生岗位流程、技能和企业文化的传承，同时企业完成学生培训、选拔、再培训。

2、学生培养

企业技术人员到校进行企业文化传承的宣讲，让学生清楚岗位要求以及目前所学和要求之间的差距，学生到企后，企业根据岗位需求引导和要求进行选拔学生，师傅带教进行岗位综合能力的培养，主要是设计、营销和施工管理，并在师傅的指导下完成相应的方案设计。

企业对学生培养的主要方式是：①以企业技术能手、骨干为导师，通过师带徒的关系，建立结对学习模式；②企业师傅借助企业设备现场对学生进行装饰材料、施工工艺示范授教；③企业师傅同时现场进行理论知识的讲解。

五、助推企业发展

企业挑选综合素质高、业务能力强、责任心强、具有一定的语言表达能力和组织能力的技术人员作为到校兼职任课的老师。

校企双方教师互通有无和技术要点，取长补短，学校老师指导企业兼职教师岗位前培训，学习相关教学方法、思路和课程设计；企业兼职教师对在校老师进行岗位技能的培训和训练。从而组织师师之间的“传、帮、带”的专兼结对的相互培训方式。

积极配合企业对人才的需求，搭建企业进校宣讲平台，为企业选拔所需要的人才和储备后备人才库。借助学校资源对企业新进员工进行理论培训，突出多样性，激发员工的积极性。校企双方资源共享、人才共育，相互取长补短。丰富了企业的人才队伍，降低了企业在人才选拔和培养方面的成本。

六、问题与展望

全面落实立德树人根本任务，立足本地、对接周边城市，主动适应协同发展、成为培养本地区高素质专业技术技能人才的重要基地，坚持以创新为主导的内涵建设，深耕专业建设，强化校企合作，注重思政教育，培养德技并修、全面发展，稳定就业，稳定民生，促进地方经济发展和专业多样化的发展。